
私たちは、こんな拠点施設が欲しい！！
　地域の新しい拠点づくりを考える市民ワークショップが進んでいる中、地域の将来を担うことになる中学生は、今、何を

考え、何を求めているのかを探ろうということで、2020年1月16日、美東中学校において、2年生29名の参加による中学

〜生ワークショップを開催しました。4 5名ずつ、6班に分かれて、まず、自分たちが住んでいる地域の良さをどのように感じ

ているのか、また、何を課題と感じているのかについての意見を出し合ってもらいました。自然環境の豊かさ等について多

くの生徒さんが高く評価している様子が分かりました。また人が集まる賑やかな場所が無いことに対する不満等も持ってい

ることも分かりました。

　次に、これから整備する地域の新しい拠点施設に対し、こんなことが出来たら良いな、こんな場所があったら良いな、と

いう希望をグループに分かれて自由に出し合ってもらいました。明るく入りやすい施設にしてほしいという意見や、イベント

が出来る場所が欲しい、個人や友達と一緒に勉強したり本を読んだりするゆったりした図書館が欲しい、カフェ，飲食店等

のお店が欲しい、SNSで地域の情報発信をしたい、雨風をしのげる快適なバス停をつくって欲しい等の意見が出されまし

た。中学生も、気軽に集まることができ、みんなの居場所となる場所を求めていること等が分かりました。

　このニュースでは、中学生WSでの話し合いの詳細についてお知らせします。

美東中学校ワークショップ プログラム 

美東のまちの、ここが好き

「こんな場所があったらいいネ！」、
「こんなことができたらいいネ！」について考えましょう

ポストイットを模造紙に貼り付けて整理しましょう

全体に発表しましょう

美東のまちの、ここは何とかしたいな

美東地域の新しい拠点づくりを考える美東中学校ワークショップを
開催しました！
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・まちの中で、気に入っていること、ものについてポストイットに書き出してもらいました
・美東のまちに暮らしていて好きな場所や、大切な場所に丸シールを貼ってもらいました

・まちの中で、ここは何とかしたいな（課題だな）と思うことをポストイットに書き出してもらいました

・まちの中心に、美東総合支所と美東センター、美東図書館を一緒につくる計画です
・その中に、「こんな場所があったらいいネ」、「こんなことができたらいいネ」と思うことをポストイットに書き出してもらいました

・グループで出た、「こんな場所があったらいいネ」、「こんなことができたらいいネ」などの意見を、模造紙に貼り付けて整理してもらいました

・ステップ４、ステップ5での意見を整理し、全体に発表しました

・現在計画づくりを進めている美東総合支所、美東センター、美東図書館の建替え計画と、
 １２/１５に開催した第１回市民ワークショップの内容等について説明

まちづくりワークショップニュース 発行：美祢市美東総合支所
総合窓口課

まちの中心づくりを考えよう！ 美　 東
中学校



0 50 100 200 400m

美東体育館

美東中学校

特別養護
老人ﾎｰﾑ

ｸﾞﾙｰﾌﾟﾎｰﾑ
のぞみ苑

ﾊﾞｽｾﾝﾀｰ

大田小学校

郵便局

金麗社

美東病院

特産品
ｾﾝﾀｰ

さいさい美東

ﾎｰﾑｾﾝﾀｰ

地域福祉
ｾﾝﾀｰ

農産
加工所

ＪＡ山口県
美東支所

市営住宅

ｺﾝﾋﾞﾆ

ﾄﾞﾗｯｸﾞ
ｽﾄｱ

美東ｾﾝﾀｰ
大田公民館
美東図書館

保健福祉ｾﾝﾀｰ

美東総合支所

道の駅みとう

ｺﾝﾋﾞﾆ

大田保育園

ステップ２･３:美東のまちのここが好き、ここは何とかしたい

●ステップ２では６班に分かれて、「美東のまちのここが好き」をテーマに自由に意見を出してもらいました。

凡例

：美東のまちの好きな場所や
　大切な場所として貼られたシール

空気がきれい、自然が豊か、高い建物が無いので星がきれいに見える、紅葉がきれい等、自然の豊かさに関す

る高い評価が示されました。

また、秋吉台、秋芳洞、サファリランド、秋吉台オートキャンプ場など、夏になると多くの人が集まることや、災害

が起こり難いこと、ごぼう等の特産品が多いこと等も気に入っていることがわかりました。

●ステップ３では、「美東のまちのここは何とかしたい」と思うことについて意見を出してもらいました。

空き家が多い、人通りが少ない、お店が少ない、病院が少なく不安である等、人口が減少してしまったことで生じ

ている生活上の不便さについての意見が多く出されました。

・バスを増やしてほしい

・美東中からバス停までの街灯が少ない

・バス停付近に横断歩道をつけてほしい

・歩道を広くしてほしい

・道がせまい

・空き家が多い

・防犯カメラが少ない

・人通りが少ない

・図書館の本の種類を

　もっと充実してほしい

・図書館が暗い

・個室もつくってほしい

・洋式トイレをつけてほしい

・清潔感をだしてほしい

・明るくしてほしい（電気）

・Wi-fiがほしい

・川に橋を造ってほしい

 （美東中学校北側の大田川）

・美東病院に小児科がないため不便

・屋根瓦が落ちてくる（中通りの建物）

・新井手公園は古くて危ないため、いらない

・スポーツ施設が少ない

・テニスコートの整備、

　審判台を新しくしてほしい

・赤郷小が閉校してから使われていない

　（何かに利用できないか）

・綾木小付近の大田川が工事されて、

　生き物が少なくなっている

・山が多いので、土砂崩れが起きやすい

「ここは何とかしたい！」

・自然が多くある

・空気がきれい

・高い建物がないから星がきれい

・秋になると弁天池の紅葉がきれい

・大田川がきれい

・長登銅山

・夏に涼しい

・落ち着く

・秋吉台、サファリランド

・秋吉台オートキャンプ場が

　夏の時期になると多くの人が集まる

・文化を感じられる施設がある

・（山口市や萩市など）

　どこへでも行きやすい

「ここが好き！」
・（道の駅で）アイスが食べられる

・美東の特産品を使った食べ物が多い

　（ごぼうチップス、かりんとうごぼう、

　ごぼう茶など）

・バス、迎えなどの待ち時間に利用

　（美東センター、図書館）

・図書館でくつろげる、本が読める

・コンビニや病院、スーパーなどの

　建物が充実している

・地域とのふれあい

　（悠々苑、大田保育園、大田小学校）

・（道の駅には）自販機がある

・家で何かしていても（演奏、ラジコン、

　スポーツ）近所迷惑にならない

・災害が起こりにくい



ステップ４･５：｢こんな場所があったらいいネ｣、｢こんなことができたらいいネ｣

・施設で働く人の顔が見えるようにしてほしい

・冬は暗くなるのが早いため、照明をもっと明るくしてほしい

・支所は入りにくいイメージがあり、入りやすい施設にしてほしい

○明るく、入りやすい施設にしてほしい

○子どもも利用できる部屋がほしい

○イベントができる場所がほしい

○図書館を広くしてほしい

○カフェのようにくつろげる場所がほしい

・打ち上げなどで、子ども達だけでも利用できる部屋がほしい

・高校説明会ができる部屋がほしい

・大ホール、畳の部屋は残してほしい

・広いイベントホールがほしい

・トークショーができる場所がほしい

・図書館を広くしてほしい

・問題集をたくさん置いてほしい

・図書館の机、座席数を増やしてほしい

・フリーWi-Fiがほしい

・スマホの充電スポットがほしい

・ファッション誌、アイドル誌などの雑誌を置いてほしい

・CDやDVD、マンガをたくさん置いてほしい（最新のものも）

・音楽を聴くところがほしい

・小さな売店がほしい

・自動販売機（アイスやジュースが買える）を増やしてほしい

・カフェ、喫茶店などのように気軽にくつろげる場所がほしい

・親子や外国人など誰でもくつろげるスペースがほしい

・食事ができるスペースがほしい

・美東地域のSNSアカウントを作成し、観光客UPに

・公衆電話を増やしてほしい

・公衆電話をそのまま残してほしい

○公衆電話を設置してほしい

・バスの待ち時間に雨風をしのげる、快適なバス停にしてほしい

・バスの便数を増やしてほしい

○雨風をしのげる、
　快適なバス停にしてほしい

・昆虫と触れ合える場所がほしい

・芝生のグラウンドがほしい

○SNSで美東地域の情報発信をしたい

・バッティングセンター、野球の室内練習場がほしい

・ボウリング場がほしい

・スポーツセンター（市民プール）がほしい

・人工芝のテニスコート、サッカーコートがほしい

・誰でもいつでも使える体育館、ジムなどがほしい

・クライミング場、ハイキングコースをつくってほしい

○まちに運動ができる施設がほしい ○自然と触れ合える外部空間がほしい

○娯楽施設がほしい
・カラオケボックス、最新のプリクラ機がほしい

・映画館がほしい

・本屋がほしい

・百均がほしい

・ショッピングモール（服屋、スポーツ店など）がほしい

・寿司屋、焼肉屋、タピオカ屋がほしい

・ファストフード店がほしい

・コンビニ、駄菓子屋がほしい

・レンタルショップがほしい

・高齢者が多いから、全ての歩行者信号で音がなってほしい

・ガードレールが担架になるものがほしい

・防犯カメラを増やしてほしい

・車が多いから、ガソリンスタンドがほしい

・医療施設（スポーツ専門の医療など）を増やしてほしい

・学校（大学、高校など）をつくってほしい

○飲食店、商業施設がほしい○こんなまちにしてほしい

・仕切りがある図書スペースがほしい

・仕切り等で個別に学習できるスペースがほしい

・静かに勉強できる場所がほしい

・集中して勉強できる場所がほしい

○個人で集中して勉強できる場所がほしい

○友達と話しながら勉強できる場所がほしい
・友達と話しながら勉強できる場所がほしい

・広い勉強スペースがほしい

○きれいなトイレにしてほしい
・綺麗なトイレ（シャワートイレ）がにしてほしい

・地元の食材を使った店がほしい（地域発展のために）

・地元の有名な料理などを提供する飲食店がほしい

○地元の食材を食べられる場所がほしい

●ステップ４、ステップ５ではまちの中心部に計画されている新しい拠点施設に「こんな場所があったらいいネ」、

「こんなことができたらいいネ」について自由に意見を出してもらいました。以下にそれらの意見を整理しました。

班ごとの作業の成果



作業風景 発表風景

美東中学校ワークショップ 感想カード 

〇私は改めて美東の良さや改善点について考えることができました。美祢市の良いところより悪い点の方が考
　えやすかったので、これからは良いところを積極的に探したいと思いました。グループではいろんな案が出
　て特に飲食店やスポーツセンターについて出ました。また若者が集まって明るく、楽しい場所になってほし
　いなと思いました。
〇まちの中心づくりのことをグループで考えてみて改めて美東に足りないものや施設などがよく分かりました。
　その一方で好きな場所や残してほしい設備、施設などもあるんだなと思いました。この話し合い、まちづく
　りワークショップで出たたくさんの意見を参考にこれからの美東をもっとよりよくしていってもらえたらな
　と思いました。
〇改めて自分のふるさとの良い点・悪い点を確かめることができた。そして、もっと良くするためには何が必
　要か、自分のふるさとのために真剣に考えることができた。自分たちが今回出した案が採用されて、建物に
　なると考えると、今からとても楽しみ。これからの美東の主役は私たちになってくると思うからSNSや新施
　設を利用しながら観光客UPにつなげていきたいと思う。
〇私は今日初めて真剣に美祢のことについて考えました。もっと便利にしたいというのがあるので、美東セン
　ターにたくさんの本がほしいと思います。友達と一緒に勉強したりする場所がなくて困っているので、そう
　いうスペースが一番ほしいと思いました。美祢にもっと人が集まってほしいです。
〇美祢市は人口が少なく、なおかつ高齢者が多いので、暮らしやすい生活づくりのためにも、今回私達が出し
　た意見で、少しでも便利の良い生活になるといいなと思いました。全てがかなうわけではないけれど、良い
　生活ができて、人口も少しずつ増えていくといいなと思いました。どんな風になるか楽しみです。
〇私は、今回話し合いをして改めて美東にはあまりスーパーやコンビニ、遊戯施設などがあまりなく快適な生
　活ができていないと感じました。高齢化などが進み人口が減ってきているので、仕方ないのかもしれません
　が、美東町がもっとよくなるように話し合いで意見を出して、まとめることができてよかったです。
　また、こうしてほしいなどの意見も出し、課題を見つけることができたので、改善されていけばいいなと思
　いました。

ワークショップで示された、中学生が新しい拠点施設に対して期待すること

・個人や友達と一緒に勉強しやすい、ゆったりとした図書館にしてほしい

・だれもが気軽にくつろげるカフェのような居場所がほしい

・地元の特産品を利用した食事が食べられる場所がほしい

・イベントなどができ、子どもでも利用しやすい活動の場をつくってほしい

・雨風をしのげ、快適に待ち時間を過ごせる場所がほしい

・SNSを使って、地域情報の発信をしてみたい

・自然と触れ合える外部空間がほしい

・まちなかに運動ができる場所、飲食や買い物ができる、遊べる場所が増えてほしい

　ワークショップについての感想を書いてもらいました。いくつかを抜粋して掲載します。

●ステップ４、ステップ５で出された意見を集約しました。

　中学生が新しい拠点施設に求めているものが浮び上ってきました。

ステップ６：意見のまとめと発表

美東中学校の２年生の皆さん、ご協力ありがとうございました！
ワークショップで出された意見を新しい拠点づくりの参考にします！


